



РУССКИ НОВИНИ

ЗА РУСИНОХ У КРАЛЪОВИНИ ЮГОСЛАВИИ

Виходяв каждый тидасень. — Предплата на рок 60 Дин., на пол рока 30 Дин. За Амерьку и други краі 2 доллара роков. Предплату и пишки писма до Редакциі и Управы треба поси- лати на адресу: „Руски Новини“ Пишкоревци (Югославия).

Потреба и важносц фамелии.

Фамелия и медзисобна любов людзох.

Барз а барз ше сиреvedaл гречески мудрец Платон кед думал, же ше братска любов медзи людзми будзе баржей розвинан, кед ше розвали фамелия. Гварел вон: Кед нікто не будзе знаи за отца ані за мацер ані за своіо шестри, теди пишки людзе буду едси на другого патриц як на отца, мацер, шестру. Так цана держава постана една велика фамелия, у когрей ше пишки буду медзи собу любови и поштован.

На справди у животу е баш проципно.

Кед би нестало фамелии, бунв би людзе медзи собу баржей цудзи и одалши як цо су пенка. Бо да ше у човекови може розниц родителска лебо дзенинска любов и свидомосц, треба найперше знаи, хто чий отец, мац, хто чий син лебо дзивка.

Нешка ше велю гурори, же неї родители не дзбало за своіо дзеци, ані дзеци за своіо родители, гон едши за других добре знало. То правда и то не добре. Але цо би було теди, кед би родители не знали за своіо дзеци, ані дзеци за своіх родителей? Шобов медзи людзми уобше би ше не могла розниц, бо би не було тих природних гнздох медзисобней любови, а то су фамелии.

Фамелия и братство людзох.

Обще людске братство, о котрим ше у новших часох велю бешедуе, може ше розниц и напредовац нем з понону фамелии и лем теди, кед е фамелия моцна, непогубена.

Хто позна и люби своіо дзеци, лебо своіого отца и мацер, тот будзе мацвише велей дзеки и змисла, да у других людзох види братох и шестрох, отцох и мацрох як тоу, котри своіо фамелию не позна, не зна цо то отец, мац, шестра, брат.

Прето человек одховани у фамелии муши присц до ошведочени, же ше вон гу другим муши владац так, як вон сам сцс, да ше други владаю гу його мацери, шестри брату. И так постапа фамелия ланин темель, на котрим може постаи и опстоиц свидомосц о братству пишких людзох.

Добра фамелия.

Щешливу и задовољну фамелию може основац лем добри, у пишким шоропи людзе. Хто од младосци жиц погубеним, розпушеним животом, цо то регинь чи дзивка, тот не може основац добру и щешливу фамелию. И гу не помага ані богатство ані краса. Бо фамелия не дава лем уживане, але наклада и велки терхи и чожки дужносци. А нешка людзе особено у пароних гледало од малкенства лем саме уживане, а од святых дужносцох руждени и доброго вихованя дзецох, сцскало. Рохуми ше, же таки малкенства не приноша народу ніц доброго, але проципно, вони постаю жрндко зла и препаданя.

РУСКИ ШКОЛЯРЕ!

През ваканци розшируйце „Руски Новини“ у своіх валадох, глодайце нових предплатицох, помагайце им, да посилаю каждый рок широк предплату. **РОБОТА ЗА „РУСКИ НОВИНИ“ ТО РОБОТА ЗА РУСКИ НАРОД!**

Зане по валашох неї родители думало, же доси дзеци лем родзиц, а на виховане дзецох мало думало, ягод да дзеци муша сами до себе буи добри. Вели родители парикаю, же им дзеци не добри, же не мало од них помочи и потихи лем бригу и незадовољство. А не сцу таки родители увидаци, же вони муша дзеци не лем кармиц и облекац, але муша мерковац у перним шоре на душу дзека, да зос дзешанскей души викорени шико по эле, погубене, а усадза до молодого шерца любов гу богу, и гу пишкому цо добре и красне. То права задача родителей, од неї ше нікто не шме однімац, бо од того одвисне и щесце самих родителей, добро дзецох и добро будучносц цалого народа.

Яки су батогаше!

Идейна конфуаня „батогашох“.

Як уж мож було видзи батогаше не лем же не сцу и не знаю повесц цо сцу але вони и сами не знаю цо сцу. Вони не тельо отдалени од було чкого културного живота, же су и сами у себе едша зошицким не виробена, сарона материялна ствар. У перних 7 числах своіи „Зарі“ вони ишч позитивного ня створели. Вони лем критикую Просвиту и доганяю ей роботи. Доланяц најлечийше, бо го дож и на лежащи. Але чом же вони ишч не створа? Лем за то, бо су не валуши. То зоницким ясно, бо да у их ест дачого доброго, тридали би ше нашей народней и шравей организацни Просвиту, а не лацали би ше до работи, котра не одвиуге ані их образоване, а злпатря ані их природзеним способносцом. Ми и велка готови друковац их

ликарски статі, кед буду мац предносцу и кед буду писана нашим народним јазиком. О других вшросох чезко же би ше одвижел пан редактор наших новинох дацл друковац зос „батогашких“ рукох, бо их способности не у тим бара подло преуказали.

Назва „батогашох“.

Батогаше ше жалую же ми их преадзиваме. Ми то не тримаме за правду. Вони ше хваля, же памфлет „Руски Батог“ то едси историйски документ и хваля ше зос ним. Кед им дакле так мила „Батог“, чом же вел сцскало од назви „батогашох“? Кед их народ под тим меном позна? Кед вони „Батог“ хваля и одобраваю, вец не може за них буц ніки увердо у тим, кед их ше цо тим „Батогу“ вола „батогаше“. Ише треба да ше и цени, же припадаю гу руку, котрому за шиль „преграсна“ идеји ше находая у „Батогу“.

ДУХОВНИ ЖИВОТ

Святи Павло апостол народох.

Павло и Варнава, Юда, Варсава и Сила и други, цо пришли зос Павлом и соти, цо пришли до Антиохий пуцели ше такой по апостолском собору назад до Антиохий Кед пришли до Антиохий такой зоволи: шпикки християнох и разноваели, цо одлучено на собору у Брусалиму о отримованю Мойсейового закона. Медан християнами, котри скорей були погани (а не Жидзи), завладала вельки радост. Вони суторели: Вельо було межи поганими приятельох Христоеей науки. Вони уж спознали и похорели, же поганска вира не права и же ест лем идеи Бог сотворитель швета, але не преходзели на християнство баш пре жидовски обрезање. Тераз християнске общество достава нових братох.

Юда и Сила поучовали людоох у вири и гурорели:

Дух свети прощивеця учаскиох апостолского собору у Брусалиме и на широко отворел дивери до царства Божого шпиккам народом. Розживтєв и асияс тераз церхва Божка, гоч положи вельки жертви велїх мученикох — пророковал Юда Варсава.

А Сила глашел:

Цениц буду рикк мученической крови и наполя нїшу Божу, котра вец вида богатї плоди.

Потим ше Юда Варсава врацел назад до Брусалиму, а Сила остал у Антиохий.

Павло и Варнава бхвали у Антиохий и глашели слово Божє до конца 50-го року по Христу.

З Антиохий пошол Варнава з Иоанком, цо го волили Марко, на Кипр, да онатри як там християне живю, а Павло и Сила пошла до Сирий. Гу нїм ше приключел лікар Лука, а у Цервїй млади ученїк Павлов Тимотеї, китрого оцєц бул Грек, а мац Жидовка. И тераз нїли их пачирме. Кадаи лєм пришли научовали о рїшєньох апостолского Собору. Кед булє у Галатїя учули раз кед ше ведно молясли, глас а неба:

Идзєє з Азїї до Европи! — Тей поци мал Павло идїиши. Стає єден чловец Македонцич моляє го зос словами: „Кед придзєєш до Македонїї, помож нам!

Павло приповедал то Сили, а воя му гварел: То нас Бог вола, да идзєємо до Македонїї, да и там пришеємо євангелску науку. Та и я так порозумїл, — гвари Павло. Поїдзємо, брацє, там, кадан нас Господь вола.

(Далїй будзє).

Батогашка роштовина.

Батогашє и Жидзи. — „Русски чловець“ Шандор Сакач написал у ч. 15. „Зарї“ слїдующе: „Красше же „Руска Повиня“ маю за сотрудицка многоунажєсного моего колегу п. Дра Палквїяка, як да маю за сотрудицка дяккого Бирєя...“ Медантим батогашка „Заря“ прислєла статїю о косметики. А знаєє хто то написал? Соня Сакач, жена Шандора Сакача, котра ше пред кресєцьном волає Рахєлєв. И сами потрафицє якеї пашнї крипаєдє. Свєїй гу слїкому? Прето и розумїшє

прето у „Зарї“ „виглачєли“ Талмудїйску мудрость... .

Правнї „русски“ мєнє. — У єдиким од остатїлїх чїслєох „Зарї“ написалє о руских презвїскох статїю, у котрєй мадарєскимї бунїкми описани мєнє лїнах Русїкох. Чудуєм шє, же „забуан“ видрукован и мєнє редактора „Зарї“ п. Дра Милутїна Губаша. Бо цє у шїм єст русского? Милутїн то — сєрбєскє. Презвїско чєстє мадарєскє. Остає лєм „Др“, алє и то латїнскї... Гїбалє бї „Др“ по руски означєло драбїну, дерлячу, бє... .

„Русски учєнїцї“. — У статї „Русски лїкарє, докторє и просїфїтє“ толкує л. Ш. Сакач цє значє мєнє „Доктор“ и гварї жє: „Словко доктор означавє научєнїк, бє каждї доктор у своєй струцкї, то пазор ковєй науки, нового швєтлє“. Шїцкє то крашнє лєм гоч п. Сакач „ключєнїц“ и „вїзор нового швєтлє“ голєм як лїкар трєбє да вєдє добрє латїнскї. Бє „доктор“ вїкєтє зос латїнского „Doctus“, цє значє учєнї, а „Doctus“ значє учїтєлє, а не научєнїк. Алє латїнскє прїсловокє гурорї! „Omnia doctus pop est doctus“, а цє то значє найпашнї потолкує п. Сакач... .

Найновїша сєпшанїя. — Нашо батогашє мєсто до Текиїнох (бє то у Мадарєскєй!) рїхтєо шє зос вєлєку процесїю койцє до Бєдїєвї да прєславї покаянїя рок на чєстї „Рождєствї Христового“. Там будзє длєо наказованє о прадїдовскєй, вїрї а Рахєлє прєподаванє о косметики (шудєр, помацї). Буду шє и а палквїям зубк таргєд. Нова „вїглєчєкє“ Историє Русєї будзє шє прєдаванє тушшє як вайцє — 5 фалатї ав дїнар! Укажє шє, якє мушї буцїно батогашкєй мацї рускє обїачєво. Хлопцє достаємо клєдкє новї шадрацї и 20 Дїнари, крєм того мєшачкї и шоргу. Жєнї добиємо калаши, алє зос ружанцєм нїкому не шлєбодкє прїєсц. У процесїї будзє шє пашнїц лєм рускї заставї а шпївац шє будзє найновїша шпївацкї зос Москвї. Торбї и вайцї не шлєбодкє нїкому брац, бє там будзє „закускє“ шадармо. Ишє шє доставє и „Заря“ шпїккї чїслє, да каждї можє до нєї запознєтї и тогє, цє му од „закускї“ осталє. Прето шпїккї на славу, да укажємо свєлю русскєвєцє я славїєство!



О пчоларству.

Тєраз шє врацїмє гу мєду и гу пчолонєй пашнї. Вїдєє на др пчолї бї мушєлї мац єдєн фалат рєкїцє. По тим прїходєтї овоц, па багрєн, шїпа шїпа квітнє у юну мєшану, у котрї є и главнє медобравє од котрого шє пчолї барз поможу и рок. Пчолово квєцє, так шє у нас воля, малє на бєлєво квітнє и його не трєбє вїдєє шєц, алє початком апрїлє та квітнє у колїє. Бєє єдєн багрєн цє квітнє од юнїя до юлїя у Михєлє Мєлєфового у Керєстурє и нїї каждї пчолар я шєго закарєлє до обїачного багрєну, да шє у вєлєлє умножє до бї добрє прїшлє за пчолї. У августу и сєнтємбрє прїходєтї мєсєц и так бї булє цїлї рок пашнї за пчолї и вонї бї сє сєкєлї зос старого мєстє. Так бї пчоларствєо кєврєдованїє я рока на рок шє баркєй. Мє у тїм року

пашнїє сєбє рїхтєє прїшє пчолом за пашнї и каждї хто ма дзєку трїмац пчолї, най сєбє кабанк рой и то найзгоднїшє зос Оджєку дзє нє булє хорєтї.

Хто ма дзєку и хто любїє пчолї, можє вїдє од пчоларствєа вєлєкї хєсєц. За цукєр потрєбнї рєчєє єднє фамєлнїя арєно 800 Д., а за вєчєтєк пчоларствєа трєбнє 320 Д. Другї рок не трєбємє куновєц цукєр, бє можємє мєсто куру употребїтї мєд.

Дєхтє бї повєд, хто не глєвоєлє у єднїх мєд у кафї, або у мєлєку, жє то не прїємнє. Мєдвїтїм мєд нєстє так хєсєновїтї як и цукєр, а шї докторским дїказанєм нїцє с здравїшєм од цукру, бє в правєнї од вїколєвїкого квєцє.

Так не терєє врацїмє гу работї пчолох. Як знаємє жарєц мєшану у вєкшїнїи хладнї мєшанїє рїткє шє можє пчолєц рєбїц зос пчолєми, бє длєк пчолї не маю пашнї, дотлї и вонї у кошнїцї стєє. У мєрцї и апрїлє пчолї шє найвєчєй рїхтєєтї за свою работу и найвєчєє потрєбнє мєду и то нїм снєрєц не врєбє, бє цє вєцєї мєду потрєбнє, тїм у маю и юну мєшану будзє вєлєко мошїєнїє за работу. Хто не прєпатрєл пчолї у мєрцї, най прєнатрї у почєткє апрїлє и кєд потрєбнє, най кх пчолар рєшїрї, бє кєд прїдзє вєлїє апрїл, пчолє и вєск почнїє рєбїц. Чїм вїдємє, жє остатїє рам покрїтї зос пчолу, можємє нх пуцїцї до вєрхнїого шорє. Хто думє пчоларнїц най шє у тїм мєсєцє постарє за кошнїцу. У хторєй кошнїцї вїдємє вєлєко мєду, трєбє зос штрєзку гнїєдє 2—3 рамї вїшїєц и положкє прєвїєнїє рам да маю дзє за рєд саднїє, а дзє шє мєд гурїєкєцє отворїєц го и зос воду го добрє пєшїрєкєд да го можє пчолє похєсєновєц. Грудово рамкїє трєбє трєбє пєшїбєрєц цєк нєт у нїх зарєд и вємєнїє зос пчоловїма почєткєми, да шє шєє работнї пчолє, а не гурїє. Хто сєє прєвїєсц пчолї на другє мєсто, трєбє го зрєбкє док пчолє нє лєгє далєкє, бє кєд работнї пчолє почнє дєтєц, вонї шє врацїє на старє мєсто.

(Кєнїц).

Оскѣ Бузїєнскї

Дзєцї до школи!

С.С. Васїлїянкї у Шїдєу прїмаєтє до своєйого конвїктєу дзїєвчїтєа сїєкшїєнїє до науки, хторї бї сцєцї коньєннїє грєждєнскє школу. Мєнєчїнє плацє є лєм 300— Д., а кому бї чєжкє булє плацїц шїцкє у пєнєжєкє, можє по долгєркї з Унїєрєзу мєнєстїрєа плацїцє якуш чєсїц у парєнї. 4—4

Бурза

Новї Сєз 9. VIII. 1934.

Жїтє новє	104—120 Дн.
Кукурїцє бєчкє и срїмскє	90—95 Дн.
Ярєц бєчкї и срїмскї	70—80 Дн.
Овєс	60—70 Дн.
Мука 00 нїєнє	205—210 Дн.
Мука чїслє 2	185—205 Дн.
Мука чїслє 6	135—145 Дн.
Хрєплї	55—60 Дн.
Пєсулє	135—140 Дн.
Отрубї	90—100 Дн.

